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ГОЛОДОМОР:  
ВЧЕНІ ОБГРУНТУВАЛИ НОВУ ЦИФРУ 
ВТРАТ – 10,5 МЛН УКРАЇНЦІВ, ВІДЕО

ову обгрунтовану цифру втрат від Голодомору 

1932-1933 років оприлюднено на Міжнародно-

му форумі «Масові штучні голоди: пам’ятаємо, 

вшановуємо», який відбувся у Будинку профспілок у ві-

второк, 7 вересня.

Про це повідомляє журналістка «України молодої» 

з місця події.

Так, на думку вчених, йдеться про 10,5 мільйонів без-

невинних жертв. З них – 4 млн – діти.

Форум відбувся у приміщенні столичного Будинку 

профспілок і був приурочений до 100-х рокових масово-

го штучного голоду 1921-1923 рр., 75-х роковин масово-

го штучного голоду 1946-1947 рр. та пам’яті жертв Голо-

домору-геноциду українців 1932-1933 рр.

Присутній на форумі третій Президент України Віктор 

Ющенко наголосив, що не варто дивуватися, що цифра 

втрат в цій українській трагедії зростає. Адже дослідження тривають і з’явля-

ються нові дані, які стають доступними для вчених.

«Я хотів би провести аналогію з Другою світовою війною. У 1946 році Сталін 

у газеті «Правда» публікує цифру втрат у «годы Великой Отечественной вой-

ны 7,4 млн человек», - каже Віктор Ющенко.

- Потім приходить Хрущов і робить невеличку поправку (я це із сарказмом 

кажу) не 7,4 млн, бо у німців 7,6 млн, а, виявляється 12 млн людей, поправка на 

5 млн! Приходять часи Брєжнєва і вустами маршала Гречка на Красній площі 

оголошується цифра 24 млн. Приходить Горбачов – 27 млн. Приходить Олек-

сандр Яковлєв  (академік, один із ідеологів «перебудови». – Авт.) і називає циф-

ру -29-31 млн. Це я до того кажу, що московська лженаука у дуже багатьох пи-

таннях підсовує українській науці факти, на які не варто звертати увагу. Бо во-

ни нас ведуть у блуд».

Як відомо, Інститут демографії свого часу назвав цифру загиблих від Голо-

домору - 3,9 мільйона осіб. Досі в ЗМІ та серед деяких науковців поширене уяв-

лення, що саме ця цифра «є найбільш науково доведеною».

Вона є дуже близькою до цифри, на яку спираються в своїх «дослідженнях» 

російські вчені.  

Професор Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

Володимир Сергійчук в ексклюзивному коментарі «УМ» зазначив, що виведе-

на демографами цифра абсолютно не відповідає дійсності.

Нова цифра втрат – 10,5 млн базується, зокрема, на підрахунках втрат се-

ред дітей. Науковці рахували, скільки дітей народилося в Україні.

«Незважаючи на те, що демографи стверджували, ніби немає ніяких доку-

ментів, документи є і вони дали можливість історико-статистичним методом 

без придумування різних формул встановити цифру 7 мільйонів 117 тисяч лю-

дей, - каже пан Сергійчук. - Але ці дані неповні. Бо якщо мати дані про народ-

ження дітей у певні роки, через вісім років можна перевірити, скільки їх пішло в 

1 клас. Так от із 1933 року і до 1940-го ми бачимо різке зменшення дітей, які сі-

ли за парти в початковій школі. В деяких населених пунктах ця різниця стано-

вить  30, 40 і навіть 60 відсотків!

Плюс додаємо мільйон - не менше – загиблих українців за межами України – 

на Кубані, Нижньому Подонні, Слобожанщині, Поволжі, в Казахстані - ми про них 

теж не повинні забути. Тому цифра 10,5 млн в мене не викликає питання, і тре-

ба спиратися на неї, а не на 3,5 млн, які дозволила назвати Москва у 1989 році».

Як повдомляла "УМ", цього ж дня Музей Голодомору презентував оновле-

ну експозицію після реконструкції.

Міжнародний форум  
«Масові штучні голоди: 

пам’ятаємо, вшановуємо» 
відбувся у Будинку профспілок.  

(Фото і відео автора)

ЛІНА ТЕСЛЕНКО

Сайт газети «Україна молода» 07.09.2021
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а Міжнародний 

форум «Масо-

ві штучні голоди: 

пам’ятаємо, вшановуємо», 

що відбувся в приміщенні 

столичного Будинку проф-

спілок, я прийшла хвилин 

за п’ять до початку.

І перше, що здивувало 

біля столика акредитації 

преси, — я була у списку 

третьою.

Сподіваюся, що коле-

ги ще реєструвалися і піс-

ля мене. Але очевидно: 

чомусь більшість загаль-

нонаціональних каналів і 

журналістів провідних ЗМІ 

поважний захід, приуроче-

ний до 100-х рокових ма-

сового штучного голоду 1921-1923 рр., 75-х роковин масового штучного голо-

ду 1946-1947 рр. та пам’яті жертв Голодомору-геноциду українців 1932-1933 рр., 

проігнорували.

Хоча саме на цьому форумі прозвучала нова вражаюча цифра втрат українців 

унаслідок Голодомору 1932—1933 років — 10 мільйонів 500 тисяч безневинних 

жертв. Із них 4 мільйони — діти.

Мета Форуму, як наголошують його організатори, — актуалізувати обговорен-

ня в українському суспільстві та міжнародній спільноті теми Голодомору-геноциду 

1932—1933 років та інших штучних голодів в Україні; об’єднати суспільство задля 

поширення правди про злочини, вчинені комуністичним тоталітарним режимом.

Питання справді важливо повернути на порядок денний українського суспіль-

ства. Адже крапку в дослідженні цієї трагедії ставити зарано.

«МОСКОВСЬКА ПОЛІТИКА Є КОРЕНЕМ НАШОГО ЛИХА»

На Форум було запрошено перших осіб держави. Своє вітання учасникам зі-

брання надіслав голова Верховної Ради України Дмитро Разумков. Особисто при-

їхали міністри культури Олександр Ткаченко та міністр освіти Сергій Шкарлет.

Очільник МЗС Дмитро Кулеба, міністр внутрішніх справ Денис Монастирський, 

яких теж запрошували на захід, прислали своїх заступників. Так само і глава СБУ 

Іван Баканов делегував замість себе директора Галузевого державного архіву 

Служби безпеки України Андрія Когута.

Зарезервоване крісло для президента Володимира Зеленського теж залиши-

лося порожнім. Вітальне слово від нього було зазначене першим пунктом в про-

грамі Форуму.

Проте спічрайтери з Банкової навіть не спромоглися підготували текст, аби йо-

го зачитали в залі. Вітання (неофіційне) учасникам форуму від президента пере-

дав під час своєї промови міністр культури Олександр Ткаченко, який процитував 

кілька речень з виступу Зеленського, виголошеного під час поїздки до Вашингтона.

Тож «від імені всіх президентів» ведучий запросив виступити третього Прези-

дента України Віктора Ющенка, який першим надав питанню збереження націо-

нальної пам’яті про цю страшну трагедію загальнодержавної ваги.

«Що з нами трапилося в XX столітті? З нами, потужною державою у X, XI, XII сто-

літтях, яка, зрештою, втратить свою державність і опиниться під російською оку-

пацією на 370 років, — розмірковував iз трибуни Віктор Андрійович. — Мислителі 

і філософи не раз ставили собі це запитання.

ЖЕРТВАМИ ГОЛОДОМОРУ СТАЛИ  
10 МЛН 500 ТИС. УКРАЇНЦІВ:  
ДАНІ СЕМИ СУДОВИХ ЕКСПЕРТИЗ

Віктор Ющенко: «Пам’ять 
— невід’ємний компонент 

національного усвідомлення». 
(Фото з фейсбук-сторінки 

Віктора Ющенка.)

Сайт газети «Україна молода» 10.09.2021
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Але найкращу відповідь сформулював Тарас Шев-

ченко:

Мій любий краю неповинний!
За що тебе Господь кара,
Карає тяжко? За Богдана,
Та за скаженого Петра...

Московська політика як така є коренем нашого ли-

ха. І якщо ми будемо з цим злом загравати, розмінюю-

чись на газ, нафту, ліс-кругляк, ми ніколи не дійдемо до 

розуміння, до якого прийшла кожна успішна нація, — 

власної ідентичності. Чому сьогодні йде війна на схо-

ді України? За ідентичність. Сатанинство, яке розгор-

тається у наших опонентів навколо теми Голодомору, 

невипадкове. Бо пам’ять — це невід’ємний компонент 

національного усвідомлення України».

«Колективна, національна пам’ять відіграє важливу 

роль у житті кожного народу, — зауважив у своїй про-

мові глава ПЦУ митрополит Епіфаній. — Вона збері-

гає нашу ідентичність, формує нашу цілісність. Націо-

нальна пам’ять допомагає нам вчитися на прикладах 

і помилках минулого. Голодомор-геноцид 1932—1933 

років, інші штучні голоди, які Україна пережила у ХХ 

ст., — це жахливий злочин комуністично-більшовиць-

кої тоталітарної держави, правду про який старанно 

приховували і викривляли протягом багатьох минулих 

десятиліть. Ця правда викривала всю людиноненавис-

ницьку сутність тоталітарної більшовицької ідеології 

та дер жави, яка на її основі була збудована. Правда 

про мільйони замордованих була неспростовним свід-

ченням того, що Радянський Союз — справжня імпе-

рія зла, тюрма народів, яка неодмінно має бути зруй-

нована і засуджена».

Водночас голова Українського інституту національ-

ної пам’яті Антон Дробович нагадав, що злочини ко-

муністичного тоталітарного режиму досі належним чи-

ном не вивчені і не засуджені, зокрема в матеріалах 

Генеральної Асамблеї ООН немає жодної  резолюції, 

яка засуджує злочини комунізму.

«У МОСКВУ ЗВІТУВАЛИ ПРО 13 МЛН ЗНИЩЕНИХ 

УКРАЇНЦІВ»

Головною ж сенсацією заходу стала нова цифра 

втрат. Шлях до неї був довгим і непростим.

«У 2009 році було порушено кримінальну справу 

№475 (за фактом влаштування на території України 

масового голоду в 1932-1933 роках. — Авт.), — на-

гадав заслужений юрист України, генерал-лейтенант 

СБУ Микола Герасименко.

— Це був дуже складний процес, адже в слідчих не 

було ні методик, ні тактик розслідування цього непро-

стого злочину. Тоді була допущена велика помилка (і 

суспільство має про це знати!), адже проведені екс-

пертизи не дали відповідь на запитання про кількість 

жертв. Експертизу зробила одна невідома демогра-

финя, її не підтримав жоден відомий демограф. Було 

виведено цифру 3 млн 941 тис. українців.

У демографів є такі терміни цікаві — «надсмерт-

ність» і «середня смертність», і от, використовуючи 

їх, було визначено число загиблих українців. СБУ не 

провела інші експертизи, хоча була вказівка Генпро-

куратури призначити комплексну експертизу, залучив-

ши істориків, економістів, статистів та інших фахівців. 

Тим часом саме ця цифра стала «гуляти» по Україні 

і всьому світі як єдино правильна. Хоча вона була за-

нижена в 2-2,5 раза.

І тільки в 2019 році було розпочате нове криміналь-

не провадження, у результаті якого напрацьовано ду-

же великий обсяг матеріалів. Я як експерт знайомився 

з цими матеріалами. Проведено сім складних експер-

тиз, у результаті яких було чітко визначено кількість 

втрат: 10,5 млн осіб. Саме ця цифра має бути зафік-

сована і піти по всьому світу. І не повинно бути більше 

ніяких дискусій».

Але неважко здогадатися, що вони все ж будуть, 

бо непокаране зло має звичку знову підіймати голову.

Пан Герасименко припускає, що і ця цифра втрат 

є далеко не остаточною. Тому розслідування має три-

вати.

«Зараз є різні думки: продовжувати далі розсліду-

вання чи ні. Так от, я нагадаю (про це мало хто знає), 

що в 1986-1987 роках після команди з Москви від Гор-

бачова — порахувати , скільки українців було знище-

но, — створили групу, яку очолював Леонід Кравчук, 

згодом перший президент України. Після закінчення 

роботи цієї групи в Москву пішов звіт, де було написа-

но про 13 млн загиблих українців. Ми знайдемо ці до-

кументи. В Україні звіт був знищений, але в Москві він 

є. Тому дослідники мають працювати далі».

Валерій Шепітько, президент Міжнародного конгре-

су криміналістів, академік Національної академії пра-

вових наук України, уточнив, що під час проведення 

комплексних експертиз було використано спеціальні 

криміналістичні та загальнонаукові методики, які доз-

волили достатньо повно й об’єктивно розкрити обста-

вини і наслідки вчинення геноциду.

«Експерти під час проведення комплексної судової 

історико-криміналістичної експертизи врахували сві-

тову практику підрахунку жертв геноцидів вірменів, єв-

реїв, ромів. Міжнародний досвід вчинення геноцидів у 

XX столітті свідчить про те, що традиційні демографіч-

ні методики не застосовують при проведенні судових 

експертиз та історико-правових досліджень. У світовій 

практиці не існує рекомендацій, відповідно до яких під-

рахунок жертв воєн, геноцидів і масових убивств має 

обчислюватися індивідуально до кожної жертви. Сві-

това практика встановлення втрат масового знищен-

ня національних, етнічних та релігійних груп свідчить 

про те, що правники, експерти, криміналісти, історики 

статистики у висновках вказують верхню межу жертв».

 «Тоталітарні країни зазвичай заперечують вчинен-

ня злочину геноциду, а країни-правонаступники в разі 

визнання цих злочинів значно занижують чисельність 

жертв. Не є винятком Російська Федерація як право-

наступниця Радянського Союзу, яка не визнає вчи-

нений комуністичним тоталітарним режимом геноцид 

української нації», — додав науковець.

Віктор Ющенко наголошує, що не варто покладати-

ся на цифри, які досі нам підсовувала Москва.

«Я хотів би провести аналогію з Другою світовою 

війною. У 1946 році Сталін у газеті «Правда» публікує 

цифру втрат — у «годы Великой Отечественной вой-

ны понесли невосполнимые потери в 7,4 млн чело-
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век», — каже Віктор Ющенко. — Потім приходить Хру-

щов і робить невеличку поправку (я це із сарказмом 

кажу) — не 7,4 млн, бо у німців 7,6 млн, а, виявляєть-

ся, 12 млн людей, поправка на 5 млн! Приходять часи 

Брєжнєва, і вустами маршала Гречка на Красній пло-

щі оголошується цифра 24 млн. Приходить Горбачов 

— 27 млн. Приходить Олександр Яковлєв (академік, 

один з ідеологів «перебудови». — Авт.) і називає циф-

ру 29-31 млн. Це я до того кажу, що московська лже-

наука у дуже багатьох питаннях підсовує українській 

науці факти, на які не варто звертати увагу. Бо вони 

нас вводять в оману».

Тому нам, українцям, варто і далі шукати істину.

УКРАЇНЦІ ПОМИРАЛИ І ЗА МЕЖАМИ УКРАЇНИ

Професор Київського національного університе-

ту імені Тараса Шевченка Володимир Сергійчук у ко-

ментарі «УМ» зазначив, що в нього «цифра 10,5 млн 

не викликає запитань і треба спиратися на неї, а не на 

3,5 млн, які дозволила назвати Москва у 1989 році».

«Незважаючи на те, що демографи стверджува-

ли, ніби немає ніяких документів, документи є. І вони 

дозволили історико-статистичним методом без приду-

мування різних формул встановити цифру 7 мільйонів 

117 тисяч жертв, — каже пан Сергійчук. — Але ці да-

ні неповні. Бо якщо мати дані про народження дітей у 

певні роки, через вісім років можна перевірити, скіль-

ки їх пішло в 1-й клас. Так от, із 1933 року і до 1940-го 

ми бачимо різке зменшення дітей, які сіли за парти в 

початковій школі. В деяких населених пунктах ця різ-

ниця становить 30, 40 і навіть 60 відсотків!»

Пан Сергійчук представив увазі учасників Форуму 

кілька слайдів. «Ось порівняльна таблиця учнів пер-

ших класів Оратівського району Вінницької області, — 

коментує історик. — Вона показує, скільки дітей вижи-

ло на весну 1933 року.

Станом на 10 червня 1933 року ми бачимо, що ді-

тей зменшилося на 20 відсотків (57 дітей). На іншо-

му слайді ви бачите, що найбільше вимерло якраз 

у червні і липні. Тобто коли прозвітували про втра-

ти на 20 відсотків, починаються найбільші втрати 

(74 дитини).

А ось інший приклад. У 1931 році по окремих райо-

нах Київської області прийшло до перших класів 27 

тисяч 432 дитини. У 1934 році, коли вони перейшли в 

четвертий клас, їх залишилося 16 тис. 549. Майже 40 

відсотків дітей зникло! Це ті діти, по яких ударив Го-

лодомор.

А це — втрати дітей 1-3 класів у Петриківському 

районі Дніпропетровської області. Якщо в 1932 році в 

перший клас прийшло 1 тис. 737 дітей, то в 1933-му в 

другому класі залишилося всього 867. Більше поло-

вини дітей нема! У Таращанському районі Київщини 

втрати серед дітей сягають 60 відсотків!

Плюс додаємо мільйон — не менше — загиблих 

українців за межами України — на Кубані, Нижньому 

Подонні, Слобожанщині, Поволжі, в Казахстані — ми 

про них теж не повинні забути».

Такої ж думки дотримується Світлана Маркова, 

директорка Інституту дослідження Голодомору Наці-

онального музею Голодомору-геноциду, доктор істо-

ричних наук. Вона наголошує: якщо йдеться про ге-

ноцид української нації, маємо брати ширше, ніж ме-

жі власне України. Тому варто говорити про втрати 

нації у цілому, а не тільки України, якою вона була на 

карті 30-х років.

КОЛИ МОВЧАТИ — ЗЛОЧИН:  
ЯКІ ЗАГРОЗИ НЕСЕ ПРИХОВУВАННЯ 
ПРАВДИ ПРО ГОЛОДОМОР

«Геноцид починається з убивства однієї людини не 

за те, що вона зробила, а через те, хто вона є».

Ці слова належать Кофі Аннану, генеральному се-

кретарю ООН у 1997—2006 роках та лауреату Нобе-

лівської премії миру.

Українська нація теж пережила це у минулих сто-

літтях — від вирізаного до ноги і спаленого до тла Ба-

турина до кривавого ХХ сторіччя.

Проте лише один епізод непростої історії нації ви-

знано геноцидом — Голодомор 1932—1933 років, під 

час якого, за останніми даними вчених і юристів, було 

знищено 10 млн 500 тис. українців.

«ГОЛОДОМОР — ЛИШЕ ЧАСТИНА ЗАГАЛЬНОЇ 

ПРОГРАМИ ЗНИЩЕННЯ УКРАЇНЦІВ»

«Голодомор став фактично ціною, яку сплатив укра-

їнський народ за свою свободу, за прагнення людей 

до волі. Це була реакція тоталітарного комуністично-

го режиму на відновлення української державності, 

на український національний рух, — зазначив на Між-

народному форумі «Масові штучні голоди: пам’ятає-

мо, вшановуємо» Валерій Шепітько, президент Міжна-

родного конгресу криміналістів, академік Національ-

ної академії правових наук України.

— У 1930 році в Україні відбулося понад 4 тисячі 

масових виступів, у яких, за оцінками окремих дослід-

ників, узяли участь 1,2 млн осіб. А штучний голод ста-

вав зброєю масового біологічного знищення людей».

Водночас директор Інституту української мови НА-

НУ професор Павло Гриценко наголошує, що Голодо-

мор не варто виривати з контексту «загальної програ-

ми знищення українського народу».

Адже лише в ХХ столітті українці пережили три ма-

сові штучні голоди, криваве придушення УНР, розкур-

кулення, депортації, репресії, відсікання територій, ру-

сифікацію, були обкрадені і фізично, і духовно.

«1847 рік. Ось тут недалеко, під Києвом, на пере-

праві через Дніпро заарештовують Тараса Шевченка 

ЛІНА ТЕСЛЕНКО

Сайт газети «Україна молода» 14.09.2021
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з його рукописним, підготовленим 

до друку другим виданням «Коб-

заря», — нагадав Павло Грицен-

ко. — У рукописній передмові, яка 

збереглася, чітко сказано:

«У москалів — свій народ і своя 

мова. У нас — свій народ і своя 

мова». Тобто ще Шевченко кон-

статував: ніякого єдиного чи три-

єдиного народу немає. Ми різні. І 

саме це послужило основою най-

страшнішого покарання Шевчен-

ка серед усіх членів Кирило-Ме-

фодіївського братства. І не треба 

фантазувати, що він критикував 

царат, царицю — то все деталі. 

Оце головне — ідея незалежної 

України. Тому що визнати укра-

їнців окремим народом для цар-

ської Росії означало позбутися ті-

єї багатої спадщини — від свято-

го Володимира, — на яку вони й 

сьогодні намагаються утвердити 

своє правонаступництво».

Тому, наголошує вчений, щойно була проголошена Українська Народна 

Республіка, було зроблено все, щоб її задушити. І після цього, як тільки визрі-

вала бодай найменша спроба українців розігнутися і підняти голову, кара бу-

ла миттєвою.

«Щоб ніхто не насмілився говорити «Слава Україні» замість «Слава дружбі 

народів», — каже Павло Гриценко. — Це зараз ми правильно робимо, що хоче-

мо порахувати до кожної особи жертви, ми правильно сьогодні робимо, що по-

казуємо це всьому світу. Але ми неправильно робимо, коли Голодомор-геноцид 

вириваємо із загального контексту диявольської програми знищення України. 

Тому що ми ніби звужуємо саме питання до однієї трагедії, а насправді йдеться 

про планомірне знищення нації. І це триває до сьогодні. Нічого не змінилося від 

тієї переправи 1847 року, коли було заарештовано Шевченка. Тому оці пошу-

ки правди — це є фактично виростання українського громадянського суспіль-

ства. І я переконаний, що 10,5 млн — це не кінцева цифра втрат. Але це, мож-

ливо, той старт, який дає нам змогу рухатися далі».

«СТАТИ ГОЛОСОМ ПРАВДИ ТИХ, ХТО ВЖЕ НЕ МОЖЕ ГОВОРИТИ»

Ми далеко не все знаємо про пережите нашою нацією. Але ще менше про 

це знає світ. Бо нам і досі намагаються затулити рота.

Сьогодні, ведучи проти України гібридну війну, Росія продовжує заперечу-

вати факт геноциду, приховує і його причини, і його масштаби, ховаючи прав-

ду за сімома замками в своїх засекречених архівах, перекручує трактування 

історичних подій. А брехня, як відомо, породжує нову брехню і нові злочини.

Як зазначив заступник очільника МЗС Василь Боднар, сучасна путінська 

політика, спрямована на заперечення Голодомору, є продовженням злочинів 

Сталіна.

«Сьогодні Росія як держава-член Ради Безпеки ООН робить усе можливе, 

аби заблокувати справу визнання Голодомору українців геноцидом. Тому ми 

формуємо спеціальну стратегію, яка дозволить нам мати більшість у Генераль-

ній Асамблеї ООН, щоб згодом вдалося ухвалити декларацію про визнання Го-

лодомору геноцидом», — каже пан Боднар. Він нагадав, що на сьогодні 15 дер-

жав офіційно визнали Голодомор геноцидом українського народу.

До речі, однією з перших таке рішення ухвалила Канада. Як нагадав дипло-

мат Ігор Осташ, цьому передували п’ять років копіткої роботи.

«Я згадую візит Президента України Віктора Ющенка у 2008 році до Кана-

ди. Він виступив перед двома палатами парламенту Канади і говорив про Го-

лодомор. Це був третій спікер в історії цієї країни, який мав промову перед дво-

ма палатами парламенту! — каже пан Осташ. — Першим був Нельсон Манде-

Голодомор став ціною, яку 
сплатив український народ 

за прагнення до волі.
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ла, а другим — Вацлав Гавел... За пару днів, 28 травня 

2008 року, перед канадським парламентом зібрала-

ся багатолюдна маніфестація і прем’єр-міністр Кана-

ди оголосив про визнання Голодомору в Україні ге-

ноцидом. Це була велика дипломатична перемога».

Чому визнання Голодомору геноцидом важливе 

на міжнародному рівні? В умовах сьогоднішньої ро-

сійської агресії необхідно нагадати світу, що це поча-

лося не вчора і навіть не в 2014 році, а значно раніше.

Що в 30-х роках минулого століття організатори 

геноциду не тільки створили жорстоку систему зни-

щення українців, а й систему приховування наслідків 

злочину від громадськості та міжнародної спільноти.

«Ми маємо себе запитати: якби світ належним чи-

ном зреагував на те, що відбувалося в Україні в 1932—

1933 роках, чи наважилися б майбутні диктатори вті-

лювати свою геноцидну політику? А так вони отримали 

приклад того, коли геноцид може бути не тільки непо-

караним, а навіть непоміченим світовою спільнотою», 

— цілком слушно каже Катерина Ющенко, амбаса-

дор Глобальної мережі нащадків жертв Голодомору.

«Я виросла в домі, де Голодомор був постійною і 

невід’ємною частиною життя. Голодомор був не лише 

частиною розмов із друзями, він був частиною мента-

літету моїх батьків та інших представників діаспори в 

Чикаго, де я виросла, — згадує пані Катерина. — Це 

вплинуло на те, як мої батьки думали про життя, яким 

був їхній пріоритет та вибір, як вони виховували сво-

їх дітей, як заощаджували та витрачали гроші. Голо-

домор назавжди закарбувався в психології моєї сім’ї, 

і він до сьогодні є основним чинником психології на-

шої нації».

«Щоб подолати психологічні наслідки геноциду, 

перш за все важливо визнати факти минулого, — пе-

реконана Катерина Ющенко. — Страшна історія про 

те, як радянська влада за 18 місяців пограбувала і зни-

щила мільйони українців, має стати частиною підруч-

ників історії ХХ століття в усіх країнах. Важливо все — 

контекст, причини і наслідки».

Вона зазначає, що на сьогодні залишилося дуже ма-

ло свідків тих подій. Проте є ми, нащадки, і це наш мо-

ральний обов’язок поділитися своєю історією зі світом.

«Це те, що ми маємо зробити для своїх батьків, для 

тих мільйонів, хто вижив і не вижив. Хто вже не може 

говорити. Ми будемо їхнім голосом правди», — додала 

вона і закликала всіх небайдужих долучатися до Гло-

бальної мережі нащадків жертв Голодомору.

Спільнота була заснована Світовим конгресом укра-

їнців, щоб об’єднати родичів тих, хто пережив Голодо-

мор, та поширювати правду про ті події в світі, «аби жо-

ден інший народ не зазнав такої трагедії».

Осередки Мережі вже працюють у Канаді і США, а 

також триває їх створення в інших країнах світу.

«ВАЖЛИВО, ЩОБ ЯКОМОГА БІЛЬШЕ ЛЮДЕЙ 

ПРОПУСТИЛИ ТЕМУ ГОЛОДОМОРУ КРІЗЬ СЕБЕ»

Справді, про пережиту нашим народом трагедію 

важливо говорити і від кожного окремо, і від держави 

в цілому. І хоча перші особи країни до столичного Бу-

динку профспілок, де відбувався міжнародний форум, 

не дійшли, відрадно бачити, що минуле нашої нації бо-

лить не тільки науковцям.

У залі довелося зустріти співачку Руслану, політв’яз-

ня Степана Хмару, ексзаступника генпрокурора Ми-

колу Голомшу, майстра мікромініатюр Миколу Сядри-

стого, бізнесмена і мецената з Конотопа Євгена Сура 

та інших небайдужих.

«Історія нашого народу — це те, що завжди з нами, 

— зазначив у коментарі «УМ» Євген Сур, коли я запи-

тала, що його, відомого бізнесмена, зацікавило в тако-

му науковому заході. — І це те, чого ми досі не знаємо 

про себе. Історія України і моя власна родинна історія 

потребують дослідження. Мій батько постійно розпо-

відав мені про жахіття Голодомору і навіть показував, 

де в Конотопі лежали мертві люди.

Тому що збирали померлих уже в березні місяці, 

а починаючи з грудня до міста в пошуках харчів тяг-

нулися голодні люди з сіл і тут гинули. Та й місцевих 

у Конотопі мерло чимало. Тому що дослідження, яке 

провели наші активісти буквально місяць тому, пока-

зують, що до січня 1933 року в конотопському загсі бу-

ло зафіксовано 2 тис. 348 смертей iз діагнозом «край-

нє виснаження».

Після цього, мабуть, заборонили вказувати таку 

причину смерті, бо вигадували інші. І це потребує де-

тальнішого вивчення, адже причина смерті одинадця-

тирічного хлопчика, який помер від серцевого нападу, 

погодьтеся, викликає багато запитань.

Тому я хочу вивчити своє родинне дерево, не про-

сто встановивши імена предків до десятого коліна. А 

дізнатися детальніше долю родичів у 20-30-х роках ми-

нулого століття. По лінії Зимовців, наприклад, знайш-

ли 12 померлих, а в мене прабабця з Зимовців...

Вважаю якщо не обов’язком, то моральною потре-

бою знати долю свого роду. І передати наступним по-

колінням. Бо ті, хто відійшли, вже нічого не розкажуть, 

їх позбавили такого права і можливості. Але ми, на-

щадки, можемо повернути з небуття і їхні імена, і їхні 

трагічні історії.

Важливо, щоб якомога більше людей пропустили 

тему Голодомору через себе. Тільки тоді, коли ми за-

своїмо ці травми минулого і зрозуміємо, що з нами від-

булося, зможемо будувати майбутнє і Україну, про яку 

мріяли наші батьки і діди».

ДО РЕЧІ

У ході форуму було презентовано книжку «Гено-

цид українців 1932—1933 за матеріалами досудових 

розслідувань», до якого увійшли висновки судових 

експертиз, а також інші матеріали архівної кримі-

нальної справи №475. Незабаром книжка буде до-

ступна широкому загалу в бібліотеках, а орієнтовно 

в листопаді її можна буде придбати в Музеї Голодо-

мору-геноциду.

Також під час форуму громадськості презентували 

навчальний посібник для вчителів «Голодомор 1932—

1933 років — геноцид української нації», що є одним 

із перших навчальних видань, яке висвітлює переду-

мови, обставини та наслідки Голодомору-геноциду та 

масових штучних голодів 1921—1923 рр. і 1946—1947 

рр. Навчальний посібник уже пройшов апробацію в гім-

назіях та коледжах.

ЛІНА ТЕСЛЕНКО
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ГОЛОДОМОР — ЦЕ ЗЛОЧИН: ЗВЕРНЕННЯ 
ОРГКОМІТЕТУ МІЖНАРОДНОГО ФОРУМУ  
«МАСОВІ ШТУЧНІ ГОЛОДИ:  
ПАМ’ЯТАЄМО, ВШАНОВУЄМО»

к уже повідомля-

ла «Україна мо-

лода», 7 верес-

ня в Києві відбувся Між-

народний форум «Масові 

штучні голоди: пам’ятаємо, 

вшановуємо» (наша газе-

та висвітлювала цю подію 

в номерах від 10 та 14 ве-

ресня).

Саме тут було опри-

люднено вражаючу циф-

ру втрат української нації 

внаслідок трьох масових 

штучних голодів у XX сто-

літті: йдеться про 15 міль-

йонів 500 тисяч українців!

Зокрема, від Голодомо-

ру-геноциду 1932—1933 

рр. загинуло 10 мільйонів 

500 тисяч українців, від 

масових штучних голодів 

1921—1923 рр. — 3 міль-

йони 500 тисяч українців та 

1946—1947 рр. — 1 міль-

йон 500 тисяч українців. Ці цифри було встановлено в ході проведених комп-

лексних судових експертиз.

За підсумками Форуму Організаційним комітетом було підготовлено резо-

люцію з пропозиціями учасників зібрання — науковців, юристів, громадських 

діячів та представників міжнародних організацій.

Це своєрідний план дій для всіх гілок влади щодо того, яких заходів варто 

вжити для збереження національної пам’яті та подальшого вивчення, дослі-

дження і розслідування злочинів минулого, які не мають терміну давності. Ад-

же й сьогодні довкола цієї теми існує чимало міфів і спекуляцій.

І наш обов’язок — захистити правду про своє минуле та пам’ять про мільйо-

ни знищених українців.

Організаційний комітет звернувся до редакції газети «Україна молода» що-

до оприлюднення резолюції, ухваленої учасниками Форуму.

Учасники Міжнародного форуму (Форум), вшановуючи пам’ять українців, 

знищених комуністичним тоталітарним режимом під час Голодомору-геноци-

ду 1932—1933 рр. та масових штучних голодів 1921—1923 рр. і 1946—1947 рр., 

дійшли спільного розуміння щодо збереження історичної пам’яті, переосмислен-

ня історичного минулого, встановлення обставин та наслідків вчинених злочинів.

Учасників Форуму привітали Президент України Володимир Зеленський, 

Голова Верховної Ради України Дмитро Разумков, Голова Світового Конгре-

су українців Павло Ґрод, Президент Фундації Голодомору-геноциду (США) Ми-

кола Кочерга.

У роботі Форуму взяли участь Президент України Віктор Ющенко, Митропо-

лит Київський і всієї України, предстоятель Православної церкви України Епі-

фаній, предстоятель Української греко-католицької церкви Святослав, члени 

Кабінету Міністрів України, понад 300 науковців, дослідників, громадських дія-

чів, а також представники міжнародних організацій з Канади, Литви, Німеччи-

ни, Польщі, Сполучених Штатів Америки, Хорватії та інших країн.

Наш обов’язок — захистити 
пам’ять про мільйони 

знищених українців.
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Враховуючи пропозиції, висловлені у виступах учас-

ників, керуючись статтею 3 Конституції України, Зако-

ном України «Про Голодомор 1932—1933 років в Укра-

їні», Законом України «Про засу дження комуністично-

го та націоналістичного (нацистського) тоталітарних 

режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої сим-

воліки» учасники Міжнародного форуму вирішили:

• резолюцію та матеріали Форуму направити Пре-

зиденту України, Голові Верховної Ради Украї-

ни, Прем’єр-міністру України, міністерствам, ві-

домствам та відповідним державним установам;

• звернутися до Верховної Ради України щодо

встановлення кримінальної відповідальності за 

заперечення Голодомору-геноциду;

• поінформувати міністерства, відомства та дер-

жавні установи про результати комплексних су-

дових експертиз щодо втрат української нації

від Голодомору-геноциду 1932—1933 рр. — 10 

мільйонів 500 тисяч українців та масових штуч-

них голодів: 1921—1923 рр. — 3 мільйони 500

тисяч українців, 1946—1947 рр. — 1 мільйон

500 тисяч українців;

• рекомендувати Національній академії наук

України, Національній академії правових наук

України, Міністерству освіти та науки України

продовжити загальнонаукові та історико-пра-

вові дослідження з метою розкриття злочинів

комуністичного тоталітарного режиму, встанов-

лення історичної правди щодо Голодомору-ге-

ноциду 1932—1933 рр. та масових штучних го-

лодів 1921—1923 рр. і 1946—1947 рр.;

• рекомендувати Міністерству освіти і науки Укра-

їни актуалізувати процес впровадження факуль-

тативів та гуртків в освітнє середовище, вико-

ристовуючи програму факультативного курсу

«Голодомор 1932—1933 рр. як геноцид україн-

ського народу» для 10—11 класів закладів за-

гальної середньої освіти та навчальний посіб-

ник для вчителів «Голодомор 1932—1933 рр.

— геноцид української нації»;

• звернутися до Міністерства освіти та науки Укра-

їни, Національної академії наук України, Наці-

ональної академії педагогічних наук України,

Національної академії правових наук України, 

Українського інституту національної пам’яті, На-

ціонального музею Голодомору-геноциду щодо 

врахування пропозицій Міжнародного форуму в 

науковій, освітній та просвітницькій діяльності;

• звернутися до Міністерства внутрішніх справ

України, Служби безпеки України  щодо пе-

редачі до Українського інституту національ-

ної пам’яті та Національного музею Голодомо-

ру-геноциду копій архівних кримінальних справ 

і документів, які стосуються Голодомору-гено-

циду 1932—1933 рр. та масових штучних голо-

дів 1921—1923 рр. і 1946—1947 рр.;

• звернутися до Українського інституту націо-

нальної пам’яті, Національного музею Голодо-

мору-геноциду щодо підготовки проєкту Указу 

Президента України про заходи до 90-х роко-

вин, залучивши представників громадянсько-

го суспільства;

• звернутися до Генеральної прокуратури Украї-

ни та Служби безпеки України щодо проведен-

ня досудових розслідувань за фактами масо-

вого знищення українців комуністичним тоталі-

тарним режимом у 1921—1923, 1946—1947 рр.;

• звернутися до Міністерства закордонних справ 

України щодо створення спільної робочої гру-

пи, залучивши відповідні державні установи та 

представників української громадськості та між-

народної спільноти задля напрацювання відпо-

відних матеріалів з метою поширення правди

у світі про Голодомор-геноцид та масові штуч-

ні голоди;

• матеріали Міжнародного форуму висвітлити в

засобах масової інформації.

Організаційний комітет Міжнародного форуму «Ма-

сові штучні голоди: пам’ятаємо, вшановуємо»

Україна, Київ, 7 вересня 2021 року

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ 

МІЖНАРОДНОГО ФОРУМУ
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ТРИЧІ НАМАГАЛИСЯ ПОСТАВИТИ НА 
КОЛІНА: НАУКОВЦІ ПРЕДСТАВИЛИ НОВІ 
МЕТОДИКИ ПІДРАХУНКУ ЖЕРТВ 
ГОЛОДОМОРУ-ГЕНОЦИДУ УКРАЇНЦІВ

ід час Голодомору-геноциду 1932—1933 ро-

ків комуністичним тоталітарним режимом зни-

щено 10 млн 500 тис. українців, iз них — 4 

млн дітей.

Цю нову вражаючу цифру втрат української нації, 

як повідомляла «УМ», було встановлено під час про-

ведення комплексних судових експертиз, у ході яких 

експерти використали нові методики підрахунків.

Також експертами встановлено, що під час ма-

сового штучного голоду 1921—1923 рр. знищено 

3 млн 500 тис. українців, під час масового штучно-

го голоду 1946—1947 рр. знищено 1 млн 500 тис. 

українців.

Саме про це йшлося на пресконференції «Голодо-

мор-геноцид українців 1932—1933 рр. та масові штуч-

ні голоди 1921—1923 рр., 1946—1947 рр.:  методики та 

висновки комплексних судових експертиз», що відбу-

лася в агенції «Укрінформ» за ініціативи громадської 

організації «Міжнародна асоціація дослідників Голо-

домору-геноциду».

ТАКІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОВЕЛИ ВПЕРШЕ В 

УКРАЇНІ

Директор Інституту української мови НАН України 

Павло Гриценко наголосив на важливості проведе-

них дослі джень, адже це дає українському суспільству 

можливість зрозуміти історичні події, усвідомити, чому 

саме знищували українців та як сталося, що Україна 

залишилася без своєї україноцентричної еліти. Вод-

ночас до цього часу тривають «якісь дискусії» та фак-

тично приховування злочинів комуністичного режиму.

Відомий правозахисник, президент Асоціації психі-

атрів України Семен Глузман заявив, що психологічні 

наслідки Голодомору простежуються до цього часу — 

впродовж уже кількох поколінь. Подолати їх можливо 

лише за допомогою правдивої інформації та розумін-

ня державою важливості цих процесів.

«У рамках кримінальної справи №475, яка була по-

рушена в 2009 році, було встановлено, що комуністич-

ний тоталітарний режим знищив  3 млн 941 тис. осіб на 

території України, — каже заслужений юрист України, 

заступник голови ГО «Міжнародна асоціація дослідни-

ків Голодомору-геноциду» Микола Герасименко, який 

у 2009—2010 роках здійснював керівництво оператив-

но-слідчою групою.

— На той час експертизу провів науковий співро-

бітник сектору тривалості життя і здоров’я населен-

ня Інституту демографії та соціальних досліджень ім. 

М. В. Птухи О. Рудницький, який використав медичні 

терміни «надсмертність» та «середня смертність» для 

встановлення чисельності жертв. Однак Генеральна 

прокуратура України не погодилася з цим та надала 

вказівку провести комплексну судову експертизу, за-

лучивши юристів, судових медиків, економістів, істо-

риків, політологів та інших фахівців. Але можливості 

для її проведення не було: закінчувалися терміни слід-

ства, змінювалася влада… І тільки в 2019 році було за-

реєстровано нове кримінальне прова дження щодо ви-

конавців Голодомору-геноциду та призначено низку 

складних комплексних судових експертиз, які надали 

відповідь на запитання, яку чисельність українців зни-

щено комуністичним режимом під час масових штуч-

них голодів та Голодомору-геноциду».

За словами Миколи Герасименка, міжнародна прак-

тика свідчить, що під час розслідувань таких злочинів, 

як масові вбивства, геноциди, воєнні злочини, створю-

ються спеціальні слідчі групи.

Адже це сфера криміналістики і кримінального пра-

ва, тож висновки щодо питання встановлення чисель-

ності жертв мають робити слідчі, криміналісти, судові 

експерти, а не історики чи демографи.

Так, комплексна судова історико-лінгвістична екс-

пертиза, проведена Інститутом української мови НАН 

України та Інститутом дослідження Голодомору Націо-

нального музею Голодомору-геноциду, визначила, що 

на означення голодів 1921—1923 рр. та 1946—1947 рр. 

в Україні, здійснених комуністичним тоталітарним ре-

жимом, необхідно застосовувати термін «масові штуч-

ні голоди», а термін «Голодомор» є власною назвою 

злочину геноциду, вчиненого в 1932—1933 рр.

Висновком судової історико-джерелознавчої екс-

пертизи, проведеної Інститутом української археогра-

фії та джерелознавства імені М. С. Грушевського НАН 

України спільно з Інститутом дослі дження Голодомо-

ру встановлено, що під час масового штучного голо-

ду 1921—1923 рр. знищено 3 млн 500 тис. українців, а 

під час масового штучного голоду 1946—1947 рр. зни-

щено 1 млн 500 тис. українців.

Комплексну судову статистично-криміналістич-

ну експертизу провели фахівці Національної акаде-

Учасники пресконференції наголошували на важливості 
проведених досліджень. (Фото з сайту ukrinform.ua.)
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